
1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

หน�วยที่ ๖ การวัด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๓

ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )

๒๒5

แบบฝกหัด 6.21

   โต�ะสูง 35 เซนติเมตร ตู้สูงกว่าโต�ะ 65 เซนติเมตร ตู้สูงก่ีเซนติเมตร

1) โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2) โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

3)  ตู้ควรสูงมากกว่าหรือน้อยกว่า 35 เซนติเมตร เพราะเหตุใด..................

 ...................................................................................................................................................................................

4) เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5) หาคำาตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6) เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7) หาคำาตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

 ดังนั้น ตู้สูง ........................... เซนติเมตร

 ตอบ ตู้สูง ............................... เซนติเมตร

ตู้สูงกี่เซนติเมตร
โต�ะสูง 35 เซนติเมตร ตู้สูงกว่าโต�ะ 65 เซนติเมตร

1

65 เซนติเมตร

35 เซนติเมตร

1 ตอบคำาถามและเติมคำาตอบลงช่องว่าง
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สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )

๒๒๖

    กระถางใบใหญ่สูง 33 เซนติเมตร กระถางใบเล็กเต้ียกว่ากระถาง

ใบใหญ่ 28 เซนติเมตร กระถางใบเล็กจะสูงเท่าไร

1) โจทย์ถามอะไร .......................................................................................................................................

2) โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................

3)  กระถางใบเล็กควรสูงมากกว่าหรือน้อยกว่า 33 เซนติเมตร เพราะเหตุใด 

..................................................................................................................................................................................

4) เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5) หาคำาตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6) เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7) หาคำาตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

 ดังนั้น กระถางใบเล็กสูง ........................... เซนติเมตร

 ตอบ กระถางใบเล็กสูง .............................. เซนติเมตร

กระถางใบเล็กจะสูงเท่าไร
กระถางใบใหญ่สูง 33 เซนติเมตร กระถางใบเล็ก

เตี้ยกว่ากระถางใบใหญ่ 28 เซนติเมตร

2

28 เซนติเมตร33 เซนติเมตร
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สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )

๒๒๗

    ไม้ท่อนหน่ึงยาว 80 เซนติเมตร ป�กลงในดินส่วนหน่ึง และมีส่วนท่ี

พ้นดินยาว 65 เซนติเมตร ส่วนที่ป�กลงในดินยาวกี่เซนติเมตร

1) โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2) โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................

3) ส่วนที่ป�กลงในดินควรยาวมากกว่าหรือน้อยกว่า 80 เซนติเมตร 

 เพราะเหตุใด .............................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................

4) เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5) หาคำาตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6) เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7) หาคำาตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

 ดังนั้น ส่วนที่ป�กลงในดินยาว ........................... เซนติเมตร

 ตอบ ส่วนที่ป�กลงในดินยาว ............................... เซนติเมตร

ส่วนที่ป�กลงในดินยาวกี่เซนติเมตร

ไม้ท่อนหนึ่งยาว 80 เซนติเมตร 
ป�กลงในดินส่วนหนึ่ง และมีส่วนที่พ้นดินยาว 65 เซนติเมตร

3  

80 เซนติเมตร
65 เซนติเมตร

ส่วนที่ป�กลงในดิน

ไม้
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สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )

๒๒8

    มีเชือกเส้นหนึ่งตัดไปใช้ 33 เมตร เหลือเชือก 18 เมตร 

เดิมเชือกเส้นนี้ยาวเท่าไร

1) โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2) โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................

3)  เดิมเชือกเส้นนี้ควรยาวมากกว่าหรือน้อยกว่า 33 เซนติเมตร 

เพราะเหตุใด .............................................................................................................................................

4) เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5) หาคำาตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6) เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7) หาคำาตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................

 ดังนั้น เชือกเส้นนี้ยาว ........................... เมตร

 ตอบ เชือกเส้นนี้ยาว ............................... เมตร

ตัดไปใช้ 33 เมตร เหลือ 18 เมตร

ความยาวเชือกเดิม

4  
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สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )

๒๒๙

    ไม้ไผ่ลำาท่ีหน่ึงยาว 5 เมตร และยาวน้อยกว่าไม้ไผ่ลำาท่ีสอง 2 เมตร 

ไม้ไผ่ลำาที่สองยาวกี่เมตร

1) โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2) โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................

3)  ไม้ไผ่ลำาที่สองควรยาวมากกว่าหรือน้อยกว่าลำาที่หนึ่ง เพราเหตุใด

...................................................................................................................................................................................

4) เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5) หาคำาตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6) เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7) หาคำาตอบได้เท่าไร .........................................................................................................................

 ดังนั้น ไม้ไผ่ลำาที่สองยาว ........................... เมตร

 ตอบ ไม้ไผ่ลำาที่สองยาว ........................... เมตร

ไม้ไผ่ลำาที่หนึ่ง

ไม้ไผ่ลำาที่สอง

5

ไม้ไผ่ลำาที่หนึ่งไม้ไผ่ลำาที่หนึ่งไม้ไผ่ลำาที่หนึ่งไม้ไผ่ลำาที่หนึ่งไม้ไผ่ลำาที่หนึ่ง

ไม้ไผ่ลำาที่สอง

ไม้ไผ่ลำาที่หนึ่ง

ไม้ไผ่ลำาที่สอง

ไม้ไผ่ลำาที่หนึ่ง

ไม้ไผ่ลำาที่สอง

ไม้ไผ่ลำาที่หนึ่ง

ไม้ไผ่ลำาที่สอง

5 เมตร 2 เมตร
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